

高铁热潮下中小城市的商务机会

■ 朱晓慧 华高莱斯国际地产顾问(北京)有限公司

在这个时代背景下,高铁对大城市周边的城市群空间具有很强的整合作用。对于很多中小城市而言,高铁带来的是前所未有的发展机遇。已规划高铁的各个中小城市围绕着高铁车站,开展了一系列的城市结构调整、高铁新区规划以及产业转型部署。

那么,在这一背景下,我们有必要探讨,高铁的发展最有可能为中小城市带来什么产业?

商务:高铁发展下的新机会

1964年日本的新干线开通,1981年法国TGV第一条线路运行,1989年德国第一代ICE投入使用。这些国家长达二十年以上的高铁发展,可以为我国未来高铁城市的发展,带来很多成功经验的启迪。

日本的新干线,1963—1973年间,东京—大阪间的乘客就增加了260%,其中有大量商业旅行和出差的乘客。新干线开通前,东京以西230公里的挂川是一个只有72000人的小城市,1988年新建高铁站点后,挂川新建许多酒店来满足商务会议以及高尔夫运动等旅客需求。从1988到1992年的5年间商业面积增长了37.6%。

法国高速铁路(TGV)的经验显示,高速铁路的建成使得法国商务出行活动总体增长了50%,其中铁路出行量增长了约一倍;法国建设的第一条TGV线是巴黎至里昂线,带来的主要功能提升是商务活动与旅游。从1983年到1990年,里昂车站周边地区的办公面积从17.5万m²增长到25.1万m²,年均增长5.2%。

德国城市卡塞尔,在高铁站建成后,带动了商务、商业的发展。根据卡塞尔商业部门的统计数据显示,高铁站建成仅一年,其周边地区的各类公共服务设施的需求量都有所增长,包括零售、服务、居住等。其中高铁站周边写字楼租金上涨了20%。

各国的城市实践表明,高铁作为一种交通方式的革新,不仅提高了人们的出行效率,而且对高铁沿线中小城市的产业有很大的带动,这其中高铁首先撬动的是商务活动。高铁的开通,将大城市周边的中小城市、城镇引入与大城市之间的产业链互动,促使了这些城市、城镇的产业转型,商务市场的发展。

高铁的“三高主义”

高铁之所以可以撬动商务,是源于高铁自身所体现的“三高主义”特征:

【高端人群】

便捷、舒适,是高铁面向商务人士的核心优势。

在200至500公里之内的旅行,火车具有比汽车和飞机更大的优越性。相比于汽车,高铁更安全、更舒适。与飞机相比,高铁更准时,且不受天气的影响。

高铁具备时效性、便捷性,同时高铁的价格与普通铁路相比高出许多。尤其是一等座、商务座等更高档次座位的设置,给普通人乘坐高铁提高了门槛。这使得高铁运输的客流群体呈现很强的商务特点,这些人活动的内容主要以商务办公、信息交流为主。因此,高铁对区域经济的再配置首先体现在人员活动密集的经济领域——商务经济、现代服务经济等方面。各国的高铁运营中,商务客户是其主要的营销对象。

德国在ICE建设初期,已有大小机场100多个,高速公路四通八达。德国民众存在一个很大的疑惑,为何还要如此热衷于修建高速铁路?最终,德国联邦铁路公司给出的答案是:高速铁路主要面向商务人群和旅游者。

日本的新干线也将商务旅行客户作为主要营销对象。因此新干线非常重视客运时刻表的安排,以商务客户为主的nozomi号平均7.5分钟一班,准点率非常高,平均每班次延误不超过0.7分钟,成功成为日本几大主要城市间商务旅客的主要交通工具。

我国台湾高铁为了向企业推广高铁商务旅行,特别推出了“高铁企业会员”制,鼓励企业加入企业会员后,通过积分的方式,在享受高铁便捷的同时,也享受到非常优惠的乘坐奖励——兑换券回馈,来兑换不同区间的高铁票。此外,为了方便企业员工购买高铁票,在各个购买终端,企业只需要输入企业统一编号,即可拿到车票。

【高效商务】

时间距离缩短,可达性增强,使中小城市具备了承接商务功能的可能。

我们知道,商务时代,效率优先。商务活动,相比于其他活动而言,更看重单位时间的产出。

相比于公路和普通铁路,高铁大大缩小了时间距离,极大地提升了奔波于两地的效率;而相比于航空,高铁更是增加了很多中小城市的可达性。因为,对于很多中小城市而言,航空运输导致了许多大都市区之间的商务出行不经过这些城市,从而弱化了它们的对外联系。而高铁的出现,则使它们成为运输网络中的一个重要节点,在较大程度减少时

间距离的同时,又显著改善了它们与大都市地区之间的互连性。因此,从某种程度而言,高铁实际上可以被成为“航空式铁路”。

对于原本只能在大都市区设置的商务功能,在高铁的带动下,就有可能拓展到这些过去很难到达的中小城市。

【高尚形象】

高铁可以增长中小城市的知名度和魅力,带来商务投资。

高铁的快速,注定了在高铁线路上的节点并不会太多。这样,这些为数不多的节点城市,在高铁的轰隆声中,也名扬四方。

在盛名之下,世界各地的高铁城市,或是通过区域改造,或是通过新区建设,来强化高铁站点区域的形象建设。从邀请大师进行统一的规划设计,到大尺度生态公共空间的建设,到标志性的建筑物形成强烈视觉冲击,最终到包罗万象区域中心形成,通过一个震撼的、疏密有致的区域形象形成强势吸引力,为区域带来更多的商务投资、商务迁徙。

高铁时代来了。在全国“四横四纵”、“城际客运系统”的高铁战略规划下,全国各地的高铁建设如火如荼。尚未加入高铁大军的区域一个一个摩拳擦掌,翘首以盼,希望早日可以成为高铁大网络中的一个节点。



配套功能,在写字楼、商务花园、会议中心、酒店等发展的同时,必然会有相应的住宅、商业中心等建设,以及一些绿地公园、集散广场、文化娱乐等公共场所的建设,与其商务功能形成更强的联动性,共同促进了区域的发展。

商务布局的核心要点

【与大都市之间的关系】

中小城市发展商务,其必须遵循的先决条件是处于大都市圈辐射下。并且,与大都市的时间距离最好能控制在2小时以内。研究表明,2小时是高速铁路促进商务发展最优通行的时间。这样可以保证很多商务活动可一日往返。

目前沪宁城际铁路沿线城市的商务发展较之其它高铁沿线城市而言,发展更为成熟。这是因为作为长三角经济区域的领头城市上海对沪宁线沿线的经济辐射早在九十年代初就开始了。后来沪宁城际铁路的开通,更加速了上海通过沪宁线向苏南其它地区辐射。目前,沪宁线2小时商务圈包括了多种商务形式,上海的技术、资本、市场在沿线城市得到了共享,极大地促进了沿线城市的发展。因此从未来看,无论是苏州的高铁新城,还是无锡东新城,发展科技研发、商务办公,都有非常好的前景。

此外,对于京沪线上的济南,京津城际铁路上的武清,未来都可以承接北京的商务迁移,发展高端的科技研发、商务办公等。

【高速铁路网上的地位】

在与大都市的时间距离保证在2小时内这个前提条件下,是否可以发展商务,还依赖于城市高铁站点在高铁网上的地位。

首先,最好可以是高铁网络交织的节点城市。“四横四纵”的高铁规划,将高铁线路编织成一个巨大的网。而这个网也遵循着网络的正反馈效应,遵循马太效应的“强者更强”,这其中,高铁网络交织的节点就是强者。

德国的卡塞尔就是这样一个强者。它原本位于东西德的交界处,发展非常滞后。德国统一后,因为其重要的地理位置,成为ICE高速铁路的重要节点城市。每天有100列高速列车和普通列车将卡塞尔市与德国和欧洲其他城市联系起来,使卡塞尔与汉诺威的距离不到一个小时,距离法兰克福一个半小时,距离汉堡两小时十分钟,距离斯图加特两小时四十五分钟,大大促进了卡塞尔商务的发展。

在我国,随着武广、沪昆、渝厦三条高铁通车,长沙北抵首都,南至港澳,均可一日往返,必然也将成为高铁网络中的一个强者。长沙的高铁新城定位为长沙中部区域性核心交通枢纽,城市发展副中心,辐射“长株潭城市群”的城市商务中心。在其清晰的城市定位下,未来的商务发展前途不可限量。

其次,最好是高铁线路上大都市之间的中间城市。徐州就是这样一座城市。虽然,高铁开通前,徐州处于长三角与环渤海两大经济区辐射的谷底地带,但京沪高铁建成之后,徐州成为京沪高铁4小时时空距离的中间点,也就是说,徐州是唯一一个同时处于环渤海和长三角两个2小时经济圈的城市。从徐州的高铁新城出发2小时内的商务旅行可以覆盖北京南站至上海虹桥的所有沿线城市,其商务活动的活力必将大幅提升,并有可能成为区域的商务中心。

第三,在不能成为节点和中点的情况下,一定要拥有较高的每日到达班次。前面提到过,商务活动对可达性、便捷度要求很高。中小城市的商务办公、研发等也需要随时随刻,都可以与大都市保持紧密的联系。因此,只有那些每日停靠频率越高的城市,才越有可能发展商务。

【自然环境和资源条件】

对于大都市毗邻的中小城市而言,良好的自然环境,或者旅游资源,是发展会议产业先天良好的资源。尤其是我国,商务会议的召开,常常同时伴随着商务旅行。例如一些企业学术研讨会、产品发布会等。经常是选择某个环境资源好的旅游度假型城市召开,开一天

会,玩三天。这样的商务会议,与普通会议相比,时间更长,消费深度更深。因此,对于高铁线上具有名山大川、名胜古迹等资源的城市,发展此类会议,具有无可比拟的优势。

厦门是因鼓浪屿而蜚声海内外的知名旅游度假城市。由于未来有福厦高铁、沪厦高铁、厦深高铁三条高铁经过,在这样的重大利好下,厦门提出了打造顶级会议目的地城市,做“中国的达沃斯”的城市形象定位。从这个发展方向来看,是与厦门的资源环境高度匹配的。此外,如京津城际铁路上的小城泰安、曲阜,以及贵广铁路上的桂林、津秦铁路客运专线上的秦皇岛,未来都是有希望发展会议产业。

而良好的自然环境和资源条件,也有利于发展商务办公、商务研发。

武清作为京津高铁线路上的小城,拥有非常优越的自然环境。在这里,既有京杭大运河从武清穿境而过,还拥有中国北方最典型的芦苇型湿地——大黄堡湿地,以及华北地区面积最大的人工森林万亩港北森林公园。京津城际铁路的开通,从北京、天津到达武清

都不足半个小时,大大强化了武清与两大城市的联系。武清抓住高铁带来的历史机遇,依托于优越的自然环境,着力打造“园区化、集约化、高端化”现代服务业聚集区——武清商务区。商务区分为两个片区:一是城区西部新区商务区,以楼宇总部、电子商务、服务外包、科技研发和云计算等为支撑;二是西北部新城商务区,建设以商务金融、文化创意、教育医疗、娱乐休闲等为主。依托于高铁,背靠两大城市,武清商务区的发展前景很广阔。

结语

传统交通方式下的中小城市,产业受到了时空的限制,商务是很难发展的产业。然而高铁线路一条一条的开通,对以各大城市为核心的城市群进行了整合,人们在心理上对距离的认知从空间距离,转向了时间距离。商务成为中小城市最有可能发展的产业之一。因此各个城市一定要顺应潮流,同时因地制宜,在这一大背景下,寻求自己发展商务的机会。

(选自《技术要点》42期《高铁改变中国》)

财经新闻

中国进出口下滑是“转型”现象 出口创44个月新低



中国海关总署近日数据显示,中国6月份出口同比下降3.1%,创44个月以来新低,进口则同比下降0.7%。

中国海关总署近日数据显示,中国6月份出口同比下降3.1%,创44个月以来新低,进口则同比下降0.7%。欧美媒体就此纷纷发表评论,认为国内外市场均存在需求疲软,中国外贸面临严峻挑战。不过,中国的就业市场仍然吃紧,表明服务业在增长。不少经济学家认为,经济数据不振部分原因是中国政府有意调整结构后出现的。诺贝尔经济学奖得主迈克尔·斯宾塞指出,这是中国经济转型升级期间的现象,在市场和政府支持政策下,中国将出现更多的附加值更高的经济活动。

中国交通银行金融研究中心日前发给《环球时报》的报告中称,6月中国对美、日、欧盟发达经济体的出口继续负增长,对我国香港地区、东盟等也在回落,全球有效需求依然疲弱。同时,国内经济增长动能仍显不足,进口需求依然处于低位。6月份,微观制造业实体投资意愿低迷。

路透社称,中国贸易数据下滑显示,人民币升值过快及劳动力成本上升对中国外贸企业出口的影响愈发明显,内需的疲弱也与目前经济仍在下行的整体态势相吻合。中国人民大学重阳金融研究院高级研究员约翰·罗

思对《环球时报》表示,6月的出口下降主要由世界经济疲软和人民币被高估导致。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员金柏松接受《环球时报》采访时则称,这次外贸出口下降跟国际市场关系不大,因为我国台湾地区和日本6月份的进出口增长都比较快,日本和我国台湾一般进出口贸易的增长速度都比中国要慢得多,但这个月是中国的外贸增长比这两个国家和地区要慢,除了国际市场的问题,还有我们自身的问题。金柏松认为,信贷利率这么高,出口商不敢贷款也贷不到款,若无流动资金,出口商就无法出口。这种“非典型危机”已经威胁到我们的实体经济。

有报道指出,尽管经济放缓,但中国的劳动力市场仍较为健康。近日公布的政府数据显示,招聘需求仍明显多于人才供应。对于第二季度的每100名求职者,市场提供了107个就业机会,仅略低于第一季度的110个机会。“这在一定程度上抵消制造业收缩的不利影响。”

《华尔街日报》说,出口萎缩让外界对中国经济放缓的担忧进一步加剧。在发给《环球时报》的研究报告里,野村证券经济学家指出6月份低迷的贸易数据加大了7月15日即将公布的6月份和二季度经济增长数据下滑的风险。政府很可能下周召开会议为下半年的经济政策定调,目前,政府释放的信号是经济政策会继续紧缩以抑制金融风险。随着宏观经济数据的走弱,下周是考验政府能多大程度上的容忍经济放缓的时间。

中国国务院总理李克强近日表示,只要经济增长率、就业水平等不滑出“下限”,物价涨幅等不超出“上限”,政府就会着力调结构、促改革,推动经济转型升级。英国《金融时报》说,中国新一届领导人将这种经济放缓称为中国经济再平衡努力的一部分,即降低中国经济对投资的过度依赖,并转向更可持续的增长模式。

迈克尔·斯宾塞表示,看待中国经济增长问题时要有短期的和长期的视角——关于增长模式的视角。出现这样的状况并非偶然,当一个国家人均收入超过3000美元时,曾经是增长动力的贸易部分将出现转型。中国正在经历这种调整,且中国经济是富有韧性的。

(环球时报)